

特别报道

# 千年渔乡味 尽在石浦港

## 四方游客共赴万象山海



记者张浩呈报道 一人夜,抬阁队、马灯队、渔鼓队、船鼓队、舞狮队、龙灯队、八兽灯队等各种民间民俗表演队伍自发组织,精心装扮,一路敲锣打鼓从延昌出发汇集到石浦镇中心地带,尽情表演。刚刚过去的元宵节,整个象山县石浦镇万人空巷,热闹非凡,因为疫情暂停了三年的石浦正月十四夜踩街活动又回来了。

虽然下着淅淅沥沥的小雨,但沿街数万群众的热情早被点燃,他们难掩内心的激动,纷纷跟着游行的队伍唱啊、跳啊,他们拿着手机拍照片、拍视频,争相记录下这激动人心的一刻。而石浦渔港古城内亦是灯火通明,游人如织,热闹非凡。在人群中,一队提着兔灯的萌娃队伍尤其显眼。他们身穿红色汉服,头戴虎头帽,手执兔灯,穿梭在有着600多年历史的古城小巷,引得游人纷纷侧目拍照。成了“十四夜”石浦古城里一道靓丽风景。

“东海半边山、中国渔村、石浦渔港等古城石浦景区,仅在春节期间,7天旅游总人次达10.6万人,同比增长235%;门票收入187.8万,同比增长42%。”象山县总工会副主席吴迪介绍,作为省级职工疗休养基地,春节期间,象山石浦镇可谓人气爆棚,“石浦镇4家品质酒店,实现营收327.24万元,同比增长85%。12家品质民宿(客栈),实现营收102.5万,平均房价1183元,

其中饮海三湾等民宿入住率连续4天满房。”

石浦镇位于浙江沿海中部、象山半岛南端。作为中国历史文化名镇,全国六大中心渔港之一,石浦历史悠久,石浦人世世代代以海为生,蕴涵出众多神奇的渔文化和渔风情,丰富而广博。文化与“结盟”,成为石浦的“金名片”。

石浦古城是象山最富盛名的景点之一,独特而美丽。已有六百年历史的它,一头是山,一头是海,有着山城渔港特有的错落,置身其中,能切身触摸到历史的丰厚。

走在古城蜿蜒曲折的台阶上,两边的店铺挂着琳琅满目的商品,大多是当地的特产海鲜,还有一些贝壳类的工艺品和石浦特色小吃。

不拘泥于历史,也不拘泥于石浦,这是渔港古城的美丽所在。各具特色的14个景点分布在古城主要街道,都被赋予了新的寓意。宏章绸庄、源生钱庄、裁兴烟庄、侍郎府、亚洲飞人馆、大皆春药店、耕海牧渔馆等等,还有港城沧桑、耕海牧渔、瓮城、关帝庙等,使人流连忘返,目不暇接。

今年春节期间,石浦渔港古城开城迎宾,推出了包括新年限定的舞龙舞蹈、技法棚、“石浦镇4家品质酒店,实现营收327.24万元,同比增长85%。12家品质民宿(客栈),实现营收102.5万,平均房价1183元,



可以舀上一碗糊粒羹品尝,使游客们感受到浓浓的渔文化年味。”吴迪说。

除了石浦古城,石浦镇中国渔村,是中国渔文化为主题的休闲旅游度假基地中最为令人神往的地方之一。在这个具有厚重渔文化气息的文化度假基地,传统与现代并存,新旧交错,在这里,俯首皆是欢乐和浪漫的记忆,到处都是令人雀跃的惊喜。

渔村里特有的文化民俗街让中国2亿年的渔民文化在这里还原。渔网作坊里,工人一边织网一边教授编织技巧;在工艺品作坊里,人们可以亲自动手制作沙雕和漂流瓶;去船作坊,人们将会学到处理海上遇险的问题和一些日常修船的方法,抛开烦忧,正儿八经地做一回淳朴的渔民。

作为石浦三大景区之一的东海半边山景区则是集运动、疗养、休闲度假、研学、游乐、小镇为一体的旅游度假区。它濒临浩瀚东海,是个三面碧水相拥的小半岛,一线穿陆,依托丰富的自然山海资源发展开来。

东海半边山景区颠覆了游人对象山旅游游海岛、踏沙滩、尝海鲜的单一认知:青山、绿树、鲜花、风车,遍布着温情,宛若一个优雅轻盈的欧式小镇。享山水相映,自然美景的美轮美奂,也放松自我,消去杂念。半边山景区除了“生态天然氧吧”的美誉,更能让每一个到来的游客深度感受到“渔樵耕读”“世外桃源”的宜居生活。

## 四地相邻、文化相亲

# 火爆出圈的衢黄南饶等你来



通讯员陈霞报道 过了元宵年就过完了。回顾2023年春节假期,各地旅游市场迎来回暖,衢黄南饶四市也不例外。据统计,兔年新春期间,联盟花园衢黄南饶四市文旅市场强劲复苏,全域旅游人数超过疫情前2019年同期水平。四市重点景区游客接待量翻倍增长,为全年文旅市场复苏奏响春天的序曲。仅衢州市,2023年春节假期,一共接待游客137.04万人次,同比增长27.08%,比2021年同期增长17.23%。游客接待量排名前三的4A级以上景区为开化根宫佛国文化旅游区、江郎山-廿八都旅游区、水亭门历史文化街区。

免门票、发消费券,举办独具特色的本地民俗活动……衢黄南饶四市为了迎接春节旅游热潮,在营造新春氛围上做足文章。

雪后的黄山,处处银装素裹,玉树琼枝,5厘米的积雪深度更是营造了一个琉璃世界。今年春节期间,黄山市无论是雪景如梦似幻的黄山风景区,还是喜庆热闹的婺源乡村,还是网红景区婺女洲度假区、葛仙村、望仙谷等,都迎来了络绎不绝的游客。人们赏民俗、品美食看表演,喜悦不已。数据显示,黄山市春节前4天就接待了38万游客,同比翻番。黄山风景区、西递、宏村等地接待量也屡创新高,古徽州文化旅游区增幅达到1734.5%。

南平市今年春节期间累计接待旅游总人数229.7万人次,与上年同期相比增长33.6%;实现旅游总收入17亿元,与上年同期相比增长56.6%。除武夷山主景区人气



火爆外,武夷花花世界、和平古镇等景区也在春节期间迎来旅游小高潮。

在上饶,人们赏美景观民俗品美食等活动收获了一个热闹欢腾的春节假期。无论是秀美奇绝的三清山、喜庆热闹的婺源乡村,还是网红景区婺女洲度假区、葛仙村、望仙谷等,都迎来了络绎不绝的游客。人们赏民俗、品美食看表演,喜悦不已。数据显示,黄山市春节前4天就接待了38万游客,同比翻番。黄山风景区、西递、宏村等地接待量也屡创新高,古徽州文化旅游区增幅达到1734.5%。

据了解,衢州市水亭门历史文化街区作为衢州春节网红打卡景区,元宵节后,街区内还有“青玉案·元夕”古装嘉年华、民乐

音乐会、汉服秀、沉浸式音乐剧等活动。

黄山是天下名山中的极品,磅礴的日出、华丽的晚霞、壮观的云海、奇异的佛光,黄山之美只待亲身感受。在黄山,可畅游新安江山水画廊,只见掩映其间的粉墙黛瓦的古村落、古民居交相辉映,画里青山,水中乡村,构成一幅美妙的山水国画。而后再到徽州建筑山水古村、水墨宏村,了解徽文化遗产地,感受徽州乡村风土人情。

南平诗画浦城生态游线路包含匡山景区、古楼乡坑口村、盘亭乡秀里村、省级风景名胜区浮盖山等景区,可以体验浦城县特色乡土美食和特色民俗文化。线路内包含匡山民宿、大水口民宿等多家特色民宿。

南平武夷山是福建第一名山,属典型的丹霞地貌,素有“碧水丹山”“奇秀甲东南”之美誉。邵武和平古镇被誉为“全国罕见的城堡式大村镇”,拥有我国保存最好、最具特色的古民居建筑群之一。九峰山因九峰重叠居市区周围诸峰之冠得名,山中有南平古八景的“九峰月朗”“猿洞秋风”等景观。

江西以婺女飞天传说故事为核心的婺源婺女洲景区,是一个集观光游览、休闲度假、亲子游乐、会议会展为一体的综合型度假目的地,老少皆宜。距婺源县城12公里的李坑景区,有乌镇的建筑景观,又有兔耳岭怪石景观,徽派建筑风格给人以安静、祥和的感觉……避开假期旅游高峰,上饶这些地方仍然值得一去。

# “惠”游天台山 四时好风光

天台职工疗休养基地迎客忙

通讯员施慧未、胡幼萍 记者潘仙德  
报道 “因为疫情在家宅了快几个月,终于可以出来走走了!这里离家近,在家门口就可以找到空气好、景色美的地方放松心情,真是太好了!”春节假期,天台县祥和实业股份有限公司职工方先生和朋友三人,到天台山大瀑布风景区赏景游玩,释放压力,度过了一个轻松愉快的假期。

据介绍,天台县紧抓疫后旅游市场复苏关键期,发布第一季度旅游业“抢先机快复苏”举措。在秀美风光和“惠”游政策的多重加持下,天台山风景区客流明显增长,仅今年春节假期就接待游客123.3万人次,同比增788%,景区景点收入1186万元,同比增68.6%。其中国清景区祈福游客人山人海,单日最高接待量达到6万;天台山大瀑布美图登上《浙江日报》头版,吸引众多游客前往打卡;冰雪旅游市场热度不减,雪乐园和华顶景区游客爆满;夜游经济活力显现,始丰湖音乐喷泉、无人机表演秀吸引大批市民游客驻足观赏。

疫后提振成效显著。天台县推出一日游奖励、过夜游奖励、高铁游奖励、举办活动补助等,充分调动旅游企业抢先机、拓市场的积极性。开展“惠”游天台山活动,免费开放天台山大瀑布景区、石梁景区、华顶景区、济公故居景区、赤城景区、龙穿峡景区等职工疗休养基地,游客预约后均可免门票入园。

此外,推出“一分钱约导游”活动,以诚意满满的优惠政策提振旅游消费。得益于景区免费游政策,天台山景区持续火爆。



## 打卡景宁网红基地 感受浓郁的畲族风情

记者金钩胤报道 炊烟袅袅,白雪皑皑。今年春节期间,在省职工疗休养基地云中大漈,千米山顶被皑皑白雪覆盖,千树万壑披上洁白的盛装,满山玉树银花。在这个银装素裹的世界,许多来自温州、文成、上海等地的游客不禁被这美如画的景色所吸引。

“原计划夏天来大漈避暑疗休养,听说春节降温,大漈或会有雨雪,我们一家毅然决定来大漈过年,雪景太美了!真的没有让我们失望,美得舍不得离开,我下次还要再来,再美美地看上一次。”来自温州的职工吴玲刚下车就沉醉在周边的冰雪天地中,她说:来大漈更要“须晴日,看银装素裹,分外妖娆”。

如果说宛如仙境的冰雪画卷需要天公作美的话,那风情浓郁的畲乡民族特色活动则一直持续整个正月。省职工疗休养基地东弄田园综合体就是畲乡民俗活动的网红打卡地之一。正月期间,东弄以特色的畲族非遗活动营造基地浓厚的新春氛围,举办了“非遗过大年”系列活动,畲族迎宾、畲族传统体育竞技活动、畲族彩带编织……多项畲乡特色活动为职工群众的兔年增添了几分畲韵,也让大山里的畲乡年味浓了起来。

除了各类非遗体验,热气腾腾地围桌欢聚必不可少。亲友相伴,凝聚在舌尖上的还有温暖和安心。乌米饭、麻糍、豆腐娘、山哈酒……各类特色畲乡美食让游客应接不暇。“印象最深的就是一道道畲族美食,很多菜都是第一次吃,但是每一口都很惊艳。”来自杭州的职工张倩倩对东弄的美食赞不绝口,“作为吃货,回去一定要向我的同事们推荐。”

